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«Ο ρόλος του διευθυντή σχολείου στην επιτυχή Συνεκπαίδευση: 
Παράλληλη στήριξη- Τµήµα Ένταξης: ανάµεσα στις «συµπληγάδες» 

της θεωρίας και της πράξης». 

Ηλιάδη Αµαλία, φιλόλογος-ιστορικός, Διευθύντρια 5ου Λυκείου 
Τρικάλων 

Περίληψη:	Το ειδικό παιδί και η αγωγή του  βρίσκονται σήµερα στο 
προσκήνιο του ενδιαφέροντος. Απασχολεί πρωτίστως τη διοίκηση της 
εκπαίδευσης, τους διευθυντές σχολείων αλλά και τους διδάσκοντες 
καθηγητές και, βεβαίως,  την οικογένεια που έχει στους κόλπους της ένα 
τέτοιο παιδί, το φλέγον θέµα της µόρφωσής και της 
κοινωνικοποίησης/ένταξής του στο σχολικό περιβάλλον. Ο ρόλος του 
σχολείου και η συνακόλουθη ευθύνη του προκύπτει  από το πλαίσιο των 
καθηκόντων του και πρέπει να είναι κοµβικής σηµασίας στην επίλυση 
των δυσκολιών και των προβληµάτων που ανακύπτουν στην ιδιαίτερα 
πολύπλοκη εκπαιδευτική καθηµερινότητα του σήµερα. 

Λέξεις	κλειδιά:	διευθυντής σχολείου, Συνεκπαίδευση, Παράλληλη 
στήριξη, Τµήµα Ένταξης,  θεωρία και πράξη, ειδική αγωγή, ειδικές 
ανάγκες, µαθητής, διοίκηση, οικογένεια, σχολικό περιβάλλον. 

Το να αρχίζει κανείς µιαν εισήγηση έχοντας κατά νου όλες τις ανωτέρω 
λέξεις-έννοιες κλειδιά στη δηµιουργική τους σύνθεση, ώσµωση και 
περίπλοκη συνέργειά τους,   σηµαίνει ότι βλέπει αυτές ως κριτήρια για 
την επιθυµητή κατάληξη της αξιολόγησης ως µιας εσωτερικής άποψης 
διοίκησης και διδασκαλίας. Αυτά τα απαιτητικά κριτήρια µπορούν επίσης 
να χαραχθούν στη σκέψη των συναδέλφων µου εκπαιδευτικών, των 
µαθητών και, ίσως, των γονέων. 

Για όλους τους ανωτέρω λόγους-διαπιστώσεις, κατά τη διάρκεια 
οποιασδήποτε διευθυντικής θητείας, το σχολείο πρέπει να είναι ένα 
ασφαλές και ευχάριστο µέρος. Οι µαθητές, το προσωπικό και οι γονείς να 
αισθάνονται ότι η συνεισφορά τους στο σχολείο αναγνωρίζεται. Το 
σχολείο να είναι «ανοιχτό» στους επισκέπτες και τους νεοεισερχόµενους. 
Να υπάρχει κοινή αίσθηση συλλογικής εργασίας ανάµεσα στο 
προσωπικό. Οι γονείς και η κεντρική διοίκηση να αισθάνονται 
ευπρόσδεκτοι καθώς και ότι εκτιµούνται. Οι συντελεστές της σχολικής 
µονάδας να απευθύνονται ο ένας στον άλλο µε τρόπο που επιβεβαιώνει 
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την προσωπική τους αξία. Η υποστήριξη της µάθησης και της 
διδασκαλίας να είναι στο επίκεντρο της σχολικής πολιτικής και των 
αναπτυξιακών σχεδίων της σχολικής κοινότητας. Οι διδάσκοντες να 
υποστηρίζονται αποτελεσµατικά από τη διεύθυνση του σχολείου. Οι 
διδάσκοντες να µοιράζονται µεταξύ τους και µε τη διεύθυνση τις 
εµπειρίες που έχουν, είτε σε επιτυχίες είτε σε προβλήµατα. Οι γονείς να 
αντιµετωπίζονται ως συνεργάτες στη διαδικασία µάθησης των παιδιών 
τους. Η σχεδίαση και η λήψη αποφάσεων στο σχολείο είναι µια ανοιχτή, 
συµµετοχική διαδικασία. 

Μέσα στο σχολείο πρέπει να ακούγονται οι απόψεις όλων.  Οι γονείς και 
τα µέλη της κεντρικής διοίκησης να είναι ενηµερωµένα για τις πολιτικές 
που ακολουθεί το σχολείο. Η συχνότητα της αλληλογραφίας µε γονείς / 
επίδοση ερωτηµατολογίων, η συµµετοχή της κεντρικής διοίκησης στις 
ενηµερωτικές συναντήσεις, η διευθέτηση συναντήσεων µεταξύ 
προσωπικού σχολικής µονάδας / κεντρικής διοίκησης / γονέων να 
αποτελούν συστηµατικές και τακτές επιδιώξεις της διοίκησης του 
σχολείου. 

Ιδιαίτερα ο διευθυντής της σχολικής µονάδας οφείλει να πασχίσει για την 
εξοικείωση των γονέων µε την «πολιτική» του σχολείου. Να δώσει  
πρωτεύουσα σηµασία στην ενηµέρωση των γονέων και στις διευθετήσεις 
των τυχόν παραπόνων τους . Να φροντίσει µε τους κατάλληλους 
χειρισµούς ώστε η τοπική κοινότητα να έχει  θετική άποψη για το 
σχολείο και το έργο που επιτελεί. Να αξιοποιήσει ευκαιρίες που 
υπάρχουν για την πληροφόρηση της κοινότητας σχετικά µε σχολικές 
εκδηλώσεις. (Αναφορές του τοπικού τύπου για σχολικές δραστηριότητες, 
πρωτοβουλίες και οικονοµικοί πόροι της κοινότητας για την υποστήριξη 
του σχολείου, µορφή της συµµετοχής της τοπικής κοινότητας στις 
σχολικές προσπάθειες / εκδηλώσεις, κύρος του σχολείου ανάµεσα σε 
θεσµούς και πρόσωπα της τοπικής κοινωνίας, διερεύνηση τάσεων 
οικονοµικής ενίσχυσης του σχολείου).  

Θεωρώ επίσης βασική υποχρέωση του καλού διευθυντή να ενισχύει και 
να τονώνει, µε όλες του τις δυνάµεις, το  κλίµα προσπάθειας για 
επιτεύγµατα στο σχολείο. Η τεκµηρίωση των επιτευγµάτων από άτοµα 
και οµάδες, η σηµασία που πρέπει να δίνεται σε διαφορετικά είδη 
επιτευγµάτων από διαφορετικές οµάδες, η ποιότητα της εργασίας των 
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καθηγητών και των µαθητών αξίζουν αφειδώλευτου δηµοσίου και 
ιδιωτικού επαίνου από τη διεύθυνση του σχολείου. Με τον τρόπο αυτό 
αναγνωρίζονται και επιβραβεύονται τα επιτεύγµατα του προσωπικού του 
σχολείου.(Αναφορές στο προσωπικό και στους µαθητές στον τοπικό 
τύπο, αξία που δίνεται στο προσωπικό για βραβεία και επαίνους που 
κατέκτησε, γνώση του προσωπικού και αναγνώριση της εργασίας των 
συναδέλφων. Επαγγελµατική ικανοποίηση / αυτοεκτίµηση του 
προσωπικού, µελέτες περιπτώσεων καλής πρακτικής, κριτική ανάλυση 
περιστατικών και της σχολικής τεκµηρίωσης).  

Η προσέγγισή µου για την αυτοαξιολόγηση, εποµένως,  εξαρτάται από 
τον  τρόπο που θεωρώ ότι  ένας δηµοκρατικός ηγέτης που θέλει να 
ακούει τις απόψεις του προσωπικού και δεν επιβάλλει τη δική του γνώµη, 
που δέχεται τις αποφάσεις της πλειοψηφίας, ακόµη και για θέµατα που 
έχει αντίθετη άποψη, είναι ικανός να δηµιουργήσει  καλό κλίµα στο 
σχολείο του και  να προωθήσει τη συνεργασία του προσωπικού µε τους 
χειρισµούς του, οι οποίοι στηρίζονται στο σεβασµό της προσωπικότητας 
κάθε ατόµου, είτε είναι εκπαιδευτικός είτε µαθητής, και στην προσπάθεια 
εύρεσης της καλύτερης δυνατής λύσης. Πολλοί συνάδελφοι, άλλωστε, 
δηλώνουν ότι συµµετέχουν σε δραστηριότητες ή αναλαµβάνουν 
εξωδιδακτικές πρωτοβουλίες, επειδή γνωρίζουν ότι θα έχουν την 
αµέριστη συµπαράστασή του διευθυντή τους και επειδή τους εµπνέει το 
όραµά του για ένα διαφορετικό δηµόσιο σχολείο. Επίσης, κατά τη γνώµη 
µου, η προσπάθεια του διευθυντή να βοηθήσει να ενσωµατωθούν όσο το 
δυνατό γρηγορότερα στο κλίµα του σχολείου και στο σύλλογο 
διδασκόντων  νέοι συνάδελφοι είναι εξαιρετικά σηµαντική για τη συνοχή 
και την εύρυθµη λειτουργία  του σχολείου.  

    Το ειδικό παιδί και η αγωγή του  βρίσκονται σήµερα στο προσκήνιο 
του ενδιαφέροντος. Απασχολεί πρωτίστως τη διοίκηση της εκπαίδευσης, 
τους διευθυντές σχολείων αλλά και τους διδάσκοντες καθηγητές και, 
βεβαίως,  την οικογένεια που έχει στους κόλπους της ένα τέτοιο παιδί, το 
φλέγον θέµα της µόρφωσής και της κοινωνικοποίησης/ένταξής του στο 
σχολικό περιβάλλον. Ο ρόλος του σχολείου και η συνακόλουθη ευθύνη 
του, που δεν προκύπτει µόνο από το πλαίσιο των καθηκόντων του, αλλά 
και από την εσωτερική σύγκρουση που βιώνει, εξαιτίας της αδυναµίας 
του να ενεργήσει αποτελεσµατικά,  απαιτεί οργάνωση.  Η οργάνωση 
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χρειάζεται χρόνο, οι οικογένειες επείγονται, οι πρόχειρες λύσεις δεν 
ικανοποιούν εκπαιδευτικούς και γονείς. Εκείνο που δυσκολεύει 
περισσότερο τα πράγµατα, είναι η έλλειψη πληροφόρησης, τόσο στο 
επίπεδο της οικογένειας, όσο  στο επίπεδο του σχολείου και της 
κοινωνίας.  

Η συνεκπαίδευση ως αίτηµα και η βιωµένη εµπειρία διευθυντών 
σχολείων δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης και εκπαιδευτικών γενικής 
εκπαίδευσης, µέσω της εφαρµογής προγραµµάτων συνεκπαίδευσης, µε 
στόχο η εµπειρία αυτή να συµβάλει αποτελεσµατικά στην πληροφόρηση 
των ενδιαφεροµένων εκπαιδευτικών, επιφορτισµένων µε το λειτούργηµα 
της διδασκαλίας  ειδικής συµπαράστασης οδηγεί στο συµπέρασµα ότι η  
θεωρητική επιστηµονική γνώση, η πιστοποιηµένη µε τίτλους σπουδών, 
αν δεν ενισχύεται και δεν ενδυναµώνεται εµπράκτως από το βίωµα, τις 
ικανότητες και την προσωπικότητα στο σύνολό της των υπηρετούντων  
τον σύνθετο ρόλο του Παιδαγωγού, παραµένει κενό γράµµα.  

    Εντός των περιορισµένων ορίων µιας εισήγησης για κάτι τόσο  
σύνθετο, όπως η ειδική αγωγή και η συνεκπαίδευση µε παράλληλη 
στήριξη ή τµήµα ένταξης µαθητών µε ειδικές µαθησιακές ανάγκες, δεν 
είναι εύκολο να αναλύσει κάποιος εξ ολοκλήρου το θέµα. Θα σας 
καταθέσω -µε παράλληλη καταγραφή συµπερασµάτων- το βίωµά µου, τη 
δική µου οπτική, που αφορά στη συνεργασία µου στο πλαίσιο των δύο 
αυτών πρακτικών. Θεωρώντας ότι η συνεκπαίδευση και η επιτυχής 
υλοποίηση και έκβασή της εδράζεται στο δίπτυχο οικογένεια-σχολείο, θα 
αναφερθώ στην κάθε πτυχή ξεχωριστά.  

1) Οικογένεια: Η οικογένεια µεταφέρει τις ελπίδες και τις 
προσδοκίες της αφενός στο «επαρκές» περιβάλλον που καλείται 
σχολείο και αφετέρου οξύνει το άγχος της, από το φόβο, αυτή τη 
φορά, µιας άλλου είδους µαταίωσης.     Η οικογένεια συνήθως 
εµπιστεύεται το σχολείο και η εµπιστοσύνη αυτή µετουσιώνεται σε 
γόνιµη συνεργασία και όχι απλώς επιφανειακή «επαφή». Η γνώµη 
µας ως εκπαιδευτικών έχει κύρος και ως εκ τούτου θα εξηγήσουµε 
στους γονείς, τι περιµένουµε από τον µαθητή, ποιοι είναι οι στόχοι 
µας και ποιο ρυθµό διδασκαλίας θα ακολουθήσουµε. Μόνο έτσι η 
επαφή µας, χωρίς να χάσει το χαρακτήρα της αµοιβαίας 
ενηµέρωσης, αρχίζει να αποκτά τη µορφή ειλικρινούς 
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συνεργασίας. Βέβαια, η συνεργασία µε την οικογένεια (όπως και 
µε κάθε οικογένεια µαθητή) δεν σηµαίνει επ΄ουδενί ευθυγράµµιση 
του ενός µε τις αντιλήψεις του άλλου. Ούτε το σχολείο, όσο άριστο 
προσωπικό κι αν διαθέτει, µπορεί να παραγκωνίσει την οικογένεια, 
ούτε και η οικογένεια το σχολείο, όσο υψηλό κι αν είναι το 
µορφωτικό της  επίπεδο. 

2) Σχολείο:  Αποτελεί πεποίθησή µου ότι το σχολείο ως εκπαιδευτικός 
οργανισµός µε τη διοίκηση και το προσωπικό του  είναι πρέπει να είναι 
συλλογικά και ολιστικά εµπνευσµένο  από την ιδιότητα του  δασκάλου, 
στηριγµένου στις εξής αρχές: πίστη στην ευόδωση του έργου του, αγάπη 
για τον µαθητή, άσκηση των αισθήσεων/παρατηρητικότητας. Με αυτές 
τις τρεις επιταγές οφείλει να πορεύεται  πάντοτε το σχολείο για να µην 
διαψευστεί. Οι επιδιώξεις- στόχοι του είναι: Η προσαρµογή των 
διαγνωσµένων µαθητών στην τάξη, η προσαρµογή της τάξης στον 
διαγνωσµένο µαθητή. Μετά από  συνεννόηση του διευθυντή και των 
διδασκόντων καθηγητών  µε τους γονείς των  µαθητών, µε τρόπο 
διακριτικό και µε λεπτό χειρισµό   εξηγείται στους συµµαθητές τους περί 
τίνος πρόκειται και τι µέλλει γενέσθαι. Την συγκεκριµένη ενέργεια την 
θεωρώ εκ των ων ουκ άνευ, ώστε η αποδοχή να προκύψει µε απόλυτη 
φυσικότητα, ιδιαίτερα η αποδοχή από το σύνολο των µαθητών ενός 
επιπλέον διδάσκοντος µέσα στην τάξη. 

  Η συνεργασία διευθυντή του σχολείου, οικογένειας, διδασκόντων 
γενικής και  της ειδικής αγωγής πρέπει, κατά την εκτίµησή µου, να 
δοµείται ως εξής: Ο µαθητής να βοηθιέται να συνδέει, να «µπολιάζει» 
αυτά που ξέρει µε αυτά που µαθαίνει. Δεν επιτρέπεται  στιγµή να 
«παραιτηθεί», να χάσει τον ειρµό, να βαρεθεί ή να χάσει το ενδιαφέρον 
του. Προτρέπεται να εξωτερικεύει τις σκέψεις του, κάτι που το έχει  
ανάγκη. Έχει επίσης µεγάλη ανάγκη την κατανόηση για να επέλθει, 
κατόπιν, η πολυπόθητη συνεννόηση. Στην ευτυχή αυτή περίπτωση στο 
βλέµµα του µαθητή εµφανίζεται ένα συνεχές αντικαθρέφτισµα (κι εδώ 
έγκειται το µεγαλείο της δουλειάς µας) καθώς ο µαθητής αποδίδει ό,τι 
εισπράττει. Βλέπει σε µας την εικόνα του και ενσυναίσθητα τείνει  να 
ανταποκριθεί στις απαιτήσεις της εικόνας αυτής. Τον παροτρύνουµε 
διαρκώς, κινητοποιώντας την εσωτερική του παρόρµηση. Γιατί η 
εσωτερική παρόρµηση συχνά είναι πολύ πιο αποτελεσµατική από ένα 
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υψηλό επίπεδο νοηµοσύνης. Παράλληλα µε τον τρόπο αυτό δεν 
σπαταλιέται χρόνος ή ενέργεια, διότι το σχολείο δεν το διακρίνει 
ακαµψία στην εφαρµογή του ωρολογίου προγράµµατος. Αυτό δεν 
σηµαίνει ότι αποκλίνουµε εκτενώς στην εφαρµογή του, παρόλο που οι 
αποκλίσεις επιτρέπονται, ειδικά όταν επιβάλλονται από τη συγκυρία. 
Επιδίωξή µας είναι  να ολοκληρώνει ο µαθητής ό,τι  αρχίζει. Το τµήµα 
ένταξης και η παράλληλη στήριξη παρέχει στον µαθητή ευχέρεια χρόνου 
για επεξεργασία και εµβάθυνση στη διδακτέα ύλη. Τον βοηθά να 
αναπτύξει τεχνικές µάθησης. Τον καθιστά συµµετοχικό. Τον µετατρέπει 
σε µαθητή σχολικά ώριµο. 

Εν κατακλείδι: προτείνω ανεπιφύλακτα τη φοίτηση ειδικών παιδιών στο 
σχολείο µε την αδιαµφισβήτητη συµβολή του τµήµατος ένταξης ή της 
παράλληλης στήριξης. Η διαδικασία οµολογουµένως καρποφορεί. 
Δυστοκίες, γκρίνιες, εριστικότητα µόνο τροχοπέδη αποτελούν. Τα 
σχολεία σήµερα µαθαίνουν για το τµήµα ένταξης και  για την παράλληλη 
στήριξη. Ταυτόχρονα, µαθαίνουν πολλά και πολύτιµα για την 
εκπαίδευση από τη λειτουργία του τµήµατος ένταξης και  από την 
παράλληλη στήριξη. Για το λόγο αυτό θεωρώ ότι η συνεκπαίδευση 
αποτελεί µία από τις ισχυρότερες προκλήσεις στο χώρο της εκπαίδευσης.   

 Εξάλλου, ένας σωστός διευθυντής, συµβάλλοντας στην καλή, από 
άποψη κτιριακής και υλικοτεχνικής υποδοµής, παιδαγωγική λειτουργία 
του σχολείου και στο ότι πολλές φορές µε την παρέµβασή του 
αποφεύγονται συγκρούσεις µεταξύ των εκπαιδευτικών, αποδεικνύει 
έµπρακτα πως νοιάζεται για τη διατήρηση και την ενίσχυση του 
συλλογικού πνεύµατος στο σχολείο του. Επίσης, πρέπει να  καταβάλλει 
συστηµατική προσπάθεια, µε στόχο αφενός ιδιαίτερα οι νέοι 
εκπαιδευτικοί του τµήµατος ένταξης και της παράλληλης στήριξης να 
βελτιώσουν τους διδακτικούς και παιδαγωγικούς χειρισµούς τους και 
αφετέρου να ενταχθούν οµαλά στη µικροκοινωνία του σχολείου και του 
συλλόγου διδασκόντων.  

Τέτοιοι  διευθυντές συνήθως έχουν στόχους για το συγκεκριµένο 
σχολείο, ενεργούν κατά την ουσία των νοµικών κειµένων και δίνουν 
ιδιαίτερη βαρύτητα στις ανθρώπινες σχέσεις. Είναι  παρακινητικοί, 
ιδιαίτερα φιλικοί και ευαισθητοποιηµένοι, βρίσκονται κοντά στις ανάγκες 
και στα προβλήµατα των µαθητών,  επιδιώκουν να κρατούν τις 
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ισορροπίες στο σχολείο. Υποστηρίζουν το προσωπικό του σχολείου τους 
ώστε να έχει ως πρώτη προτεραιότητα τη µόρφωση,  δηµιουργούν τις 
κατάλληλες συνθήκες στους εκπαιδευτικούς ώστε να αισθάνονται 
αυτοπεποίθηση και άνεση στην εργασία τους και να µπορούν να 
αποδέχονται την κριτική, να συζητούν µε τους µαθητές στα πλαίσια της 
επίσκεψής του στην τάξη τους, να δίνουν στους εκπαιδευτικούς ευκαιρίες 
να παρακολουθήσουν, εφόσον το επιθυµούν, δειγµατικές διδασκαλίες  
και άλλων συναδέλφων τους, τόσο στο ίδιο το σχολείο  όσο και αλλού 
(ενδοσχολική επιµόρφωση). Δηµιουργούν το κατάλληλο κλίµα ώστε να 
τίθενται ερωτήσεις, παρατηρήσεις, να εντοπίζονται να συζητούνται και 
να επιλύονται προβλήµατα. 

Συμπεράσματα:	  Ένα τέτοιο σχολείο µε διοίκηση υψηλού επιπέδου είναι, 
πρωτίστως,  ένα ήρεµο σχολείο µε διοίκηση υψηλού επιπέδου. Και 
εξηγούµαι: η σηµασία και η σπουδαιότητα αυτού του δείκτη περιγράφει 
ένα σχολείο όπου διοίκηση, σύλλογος διδασκόντων και µαθητές 
διακρίνονται για τη λογική τους, διότι και το προσωπικό εργάζεται µε 
λογική, ευαισθησίες και σε χαµηλούς τόνους, προσπαθώντας να 
συνδυάσει αρµονικά τον ρόλο του διευθυντή σχολείου, στα 
προβλεπόµενα εκ του νόµου καθήκοντα και τις αρµοδιότητές του, µε την 
επιτυχή Συνεκπαίδευση, δηλαδή την Παράλληλη στήριξη ή το Τµήµα 
Ένταξης. Δηλαδή να κινηθεί ευέλικτα και αριστοτεχνικά ανάµεσα στις 
«συµπληγάδες» της θεωρίας και της πράξης.  
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Μακεδονίας. 
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